

中国摄影家协会辽宁分会(辽宁摄影家协会)成立于1959年3月。62年间,一代又一代辽宁摄影人植根于脚下这片热土,用饱含深情的影像作品记录下无数珍贵的辽宁时代印记,涌现出一大批在全国乃至国际上有影响的摄影家,将具有浓厚辽宁特色、辽宁风采、辽宁品格的经典摄影作品汇入中国摄影艺术发展史册。

六十年光影画卷尽展鲜明辽宁印记

本报记者
凌鹤

新中国成立后,辽宁摄影界已经活跃着一批在战争年代和新中国成立初期成长起来的摄影家。他们曾参与解放战争、抗美援朝战争,并投入到火热的社会主义建设中,推出了一批独具历史特色的、兼具文献与艺术价值的纪实摄影作品。

老一辈摄影家梁枫曾担任抗美援朝战争随军记者,他创作于上世纪50年代初的《送子参加志愿军》《新式农具运到军队中》《奔袭》《在正义面前》《打击侵略者》《志愿军奋勇前进》等战地摄影作品震撼人心。同时期创作的《中国第一个女拖拉机手梁军》《中国第一个女火车司机田桂英》《第一辆无轨电车在沈阳通行》《喜看第一炉铁水》《平凡的劳动·光辉的榜样》等作品生动反映了新中国成立初期人们生活的巨变。老一辈摄影家田原曾参与辽沈战役、平津战役、抗美援朝战争战地摄影。他说,在战场上,要不怕牺牲,才能拍到好作品。他拍摄于朝鲜战场的作品《一口炒面一把雪》曾被国内许多报刊发表。老一辈摄影家金铎,1950年参加中国人民解放军,任第四野战军摄影记者,后奔赴抗美援朝战争前线。他拍摄的《彭德怀亲临朝鲜战场前沿》等经典照片,成为重要的史料发表在《人民日报》《解放军画报》等报纸杂志,照片底片被中国革命军事博物馆收藏。这些老一辈摄影家以真实、传神的纪实摄影作品展现了志愿军英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,极大地鼓舞了士气。

老一辈摄影家张甸拍摄于1957年的《声震山河》,是静态风光摄影艺术作品,但给人以强烈的动感,生动反映出社会主义

赓续红色血脉 产生早期纪实摄影系列经典

建设新貌。作品在第一届全国摄影艺术展中获奖,并被印成明信片在国内广为发行。张甸在创作之初,本想拍摄本溪的自然风光,但当他乘坐的火车经过一座铁桥时,车窗外雄伟的高炉和发电厂的新貌打动了他,张甸被东北的建设成就所触动,用4天时间走遍了周边的山山水水,仔细观察,选择拍摄的时间、地点和角度,探寻如何呈现火车经过铁桥时在心灵上产生的震撼。经过反复拍摄实践,终于成功。动静

相宜的画面契合作品主题,产生了强烈的艺术感染力。老一辈摄影家张峻拍摄于1961年的《毛主席的好战士雷锋》广为传播。张峻的摄影作品因其内在的光辉而具有永恒的生命力。

摄影家苗明的《红日照鞍钢》、蒋少武的《抚顺露天矿》,王少清的《我国第一艘万吨巨轮“跃进号”下水》、杜裕民的《动力网》等经典摄影作品,成为我国摄影长廊上独特的光影定格。



被印成明信片在国内广为发行的张甸作品《声震山河》。

创造数个全国第一 形成多元发展的艺术格局

改革开放后,辽宁摄影艺术进入全新发展时期。老中青摄影家创作了大量反映时代变迁的摄影佳作,涌现出赵大鹏、王玉文、刘志超、线云强等一批具有代表性的摄影家,辽宁摄影界创造出数个全国第一。

摄影家赵大鹏是我国高等美术院校艺术摄影专业的创始人,中国第一个艺术摄影硕士研究生导师。1982年,赵大鹏的作品《集市》荣获第19届卢森堡国际摄影比赛金牌奖,这是改革开放后我国摄影家获得的第一个国际大奖。《集市》呈现了改革开放后东北人民蒸蒸日上的生活情态。赵大鹏注重以文化视角展现时代风俗影像,作品极具文献价值。

摄影家刘志超在感性的摄影画面中

注入理性的思索,他创作了题材广泛、主题多样的纪实摄影作品,其创作的生态主题、动物主题、文化主题作品带来了多样启迪,并产生了理论探讨意义。

摄影家线云强拍摄于1997年的《热流》荣获第三届中国摄影金像奖。线云强有着几十年的军旅摄影生涯。军队锤炼了他坚韧、勇敢、勤奋、乐观的品质,并赋予其作品以不同视角,他多次在全国摄影大赛中获奖。为了拍摄北疆兵营,他曾经每年有大半时间在兵营度过,数次行走在风雪边防线上,用相机捕捉艰苦而火热的军旅生活瞬间。他的作品被公认为“用超越的方式把军事摄影的纪实性和艺术性结合起来。”

随着摄影创作不断繁荣,辽宁摄影进

入全国发展前列,创造了许多“全国第一”。第一个与高等艺术院校联合办学,后在鲁美创建摄影系;第一个与报社联合办报,创刊发行了《图像艺术时报》;成立全国第一家经济文化艺术联合体;第一个举办省级摄影艺术节;首创“摄影一条街”“少儿摄影创作基地”“农民摄影创作基地”;联手中国摄协首次举办全国工业摄影大奖赛,掀起了工业摄影高潮;举办东北地区首个国际性综合摄影大展;上世纪80年代,辽宁摄影界在全国首个进行“摆拍”与“抓拍”的学术大讨论,产生强烈反响,由此推动了摄影理论的跨越式发展……这些全国第一,是辽宁摄影在改革开放时期开拓创新、构建多元发展格局的生动写照。

深耕本土题材 创作富有辽宁品格的精品佳作

辽宁摄影经过60余年的发展,形成鲜明的地域风格特色,老中青三代摄影家齐心协力深入挖掘本土题材,创作了大批精品力作,弘扬辽宁精神,讲述辽宁故事,树立辽宁形象。

工业摄影是辽宁开创的富有国际影响力的品牌。摄影家王玉文是工业摄影的突出代表。他是一位矿山子弟,自上世纪70年代末至今的40余年里,他的“工业肖像”“工业变革”“工业遗迹”主题摄影,成为一部展现中国工业建设发展的影像画卷,让人们看到了辽宁老工业基地过去的辉煌、振兴发展的豪情,也看到了辽宁工人的奉献精神与奋斗情怀,为后人留下珍贵的文献档案。他的摄影作品涵盖本钢、鞍钢、抚顺矿、阜新矿、沈阳铁西老工业

区,再创业的工人形象、各大工业遗址等丰富的工业元素,呈现出平实本真的摄影风格。

在王玉文的努力与示范下,辽宁工业摄影在中国乃至国际摄影史上独树一帜,形成了包括李秀生、王世平、姜振庆、杨光等摄影家在内的工业摄影创作骨干队伍。王玉文说:“艺术创作需要注入不竭的活力源泉。这源泉活水就是生活与人民。用手中的相机将朴素的情感定格、升华成为时代的画面,是摄影人自觉的使命与责任。”

党的十八大以来,辽宁摄影家扎根辽沈大地,深入生活一线,镜头聚焦老工业基地全面振兴、全方位振兴,聚焦辽宁大地决战脱贫攻坚、全面建成小康社会,聚焦人民积极向上的精神风貌,原创佳作迭出。辽宁省摄影家协会主席刘志超说:“原创是指作品的题材、

命题、风格、样式,更是一种历史站位,使作品产生超越题材本身的启示。”鲜活的镜头语言尽展辽宁大地生机活力,生动反映经济、文化、生态建设各方面发展成果。

辽宁省摄协秘书长贾峻峰说,透过一组数字可以看到辽宁摄影的丰厚积淀:全省有11人被评为中国摄影家协会德艺双馨摄影家,14人次获得中国摄影金像奖,3000余人次、6000余幅作品在国际国内重大赛事中获奖,呈现出辽宁摄影有实力、有活力、有未来的态势。

60余年的光影画卷,从黑白相机到数码摄影,辽宁印记如此强烈清晰,正如辽宁省摄影家协会主席线云强所言:“找到自己创作的根,是辽宁摄影作品立得住、留得下、传得开的核心。”



摄影家苗明的作品《红日照鞍钢》。

重回辽宁文艺现场

美术

7

2021年12月23日

星期四

08

策划 戴春光 责任编辑 许维萍
视觉设计 许科
检校 高峰 史凤斌

艺文志
YI
WEN
ZHI

历届中国摄影金像奖 辽宁获奖摄影家及作品

李元奇 组照《喀什街头》
第一届中国摄影金像奖

郑永琦 组照《九十九分是汗水》
第二届中国摄影金像奖

马连胜 组照《用泪谱写的爱》
第三届中国摄影金像奖

线云强 组照《热流》
第三届中国摄影金像奖

边缘 组照《天籁惊魂》
第五届中国摄影金像奖

姜振庆 组照《留下渤海留下黄海》
第六届中国摄影金像奖

徐伟浩 组照《长白山魂》
第七届中国摄影金像奖

梁达明 组照《郊外》
第七届中国摄影金像奖

郑之 组照《名车》
第七届中国摄影金像奖

姜振庆 组照《共和国长子》
第八届中国摄影金像奖

线云强 组照《天下》
第八届中国摄影金像奖

田立 组照《与长城相伴》
第十届中国摄影金像奖

王大斌 组照《学车一族》
第十三届中国摄影金像奖